



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

老年人防治心力衰竭 掌握合理方法是关键



马建群——青岛滨海学院附属医院心血管内科及老年病科主任,医学博士,教授,主任医师,研究生导师。擅长各种常见、复杂、疑难心血管疾病的规范诊断和个体化最优化综合治疗,尤其在老年共病(心、脑、肺、肾、胃肠、风湿、内分泌疾病等并存)方面积累了丰富的临床整合诊治经验。

可分为:急性心力衰竭、慢性心力衰竭;左心衰竭、右心衰竭、全心衰竭;射血分数降低的心力衰竭、射血分数轻度降低的心力衰竭、射血分数保留的心力衰竭。

问:老年人心力衰竭的特点?

马建群:老年人心力衰竭的主要特点:1.心力衰竭的症状和体征表现复杂、个体差异大、往往不典型;2.常有多种疾病并存,并发症多,故症状交叉、重叠,相互影响、掩盖或加重心力衰竭的表现,造成诊断上的困难,易误诊和漏诊;3.常规检查项目的诊

断特异性降低。

问:老年人心力衰竭的治疗方法有哪些?

马建群:第一,要做到“合理膳食、适量运动、戒烟戒酒、心理平衡”。尤其是要适当限制钠盐的摄入(每天2—3克盐左右)及饮水量和进食量,这样有助于控制心力衰竭的症状,同时每天都要监测自己的尿量,做到出入量的平衡,甚至尿量要大于入量,这样才能维持身体的负平衡状态,保证心脏的容量负荷不会太多。第二,要做到在药物治疗方面,严格遵从医嘱,合理使用一线纠正心力衰竭各种病因。**本报记者**

问:何为心力衰竭?如何分类?

马建群:心力衰竭是指心脏结构和(或)功能异常导致心室充盈(舒张功能)和(或)射血能力(收缩功能)受损产生不同程度的呼吸困难及水肿等一系列复杂表现的状况。按照不同的分类方法



淄博市第四人民医院
肿瘤科 王克山

随着生活水平的提高,大家对自己的身体健康也越来越重视。每年体检成了我们的日常必须。有时候在体检报告中会出现“肺结节”的诊断。那么肺结节是肺癌吗?需不需要手术治疗呢?下面就给大家科普一下什么是肺结节。发现肺结节以后应该怎么办?

查体发现“肺结节”怎么办

肺结节一般出现在胸部CT报告中,是指肺内出现一个占位性的病变,如果≥3cm叫肿块,<3cm我们就叫肺结节。

引起肺内出现结节的原因有很多。长期的吸烟、接触粉尘、油烟等等;肺部的炎症(尤其是慢性感染),肺部的结核,当然也包括我们的肺癌等等,都会在CT片上表现为肺部的结节。所以肺癌多数表现为肺部的结节。但肺部的结节不一定是肺癌。

那么肺癌导致的结节会表现什么样呢?

我们一般把肺部的结节分成三类。

1、实质性结节:能遮盖正常肺组织的高密度均匀的结节影。

2、部分实质性结节:又叫混合实质性结节,既有实质性又有磨玻璃样密度。

3、磨玻璃结节:肺内模糊的不完全遮盖肺组织的类似磨玻璃的结节影。

根据结节表现出来的特点,我们又总结了一些结节的特殊表现。称之为高危征象,来协助我们判断。例如:直径>1.5cm或者直径0.8至1.5cm且表现出恶性CT征像(分叶、毛刺、胸膜牵拉、含气细支气管征和小泡征、偏心厚壁空洞等)

说到这里,大家就觉得有点晦涩难懂。因为这些需要有专业的阅片知识和丰富的临床经验。所以在这里要求大家判断这个结节的良恶性的时候,一定要到专科的医院,找专业的医生,才有可能做出比较准确的判断。这一点是非常重要的。

那么发现了肺部有结节,大家该怎么办呢?

第一,不要慌张,保持冷

静,带齐资料到专业医院,找相应的专科专家。

第二,如果怀疑是肺癌或者高危结节,首选的治疗是手术治疗。现在的手术一般都是用胸腔镜做,是微创的。创伤小,恢复快。如果因为年龄太大、身体条件差或者有比较严重的基础疾病(糖尿病、冠心病、高血压、脑梗塞等),不能接受手术治疗,我们还有放疗、消融、氩氦刀(冷冻)等微创治疗方式,也能达到很好的治疗效果。

第三,如果医生判断是低危结节,就根据医生的意见,每半年或者一年复查。

通过以上的描述。相信大家能明白,引起肺结节的因素有哪些,避免这些损害因素,就最大可能的减少肺结节的发生。

(本栏目由山东省老年学与老年医学学会协办)

遇冷就咳嗽 或是冷空气过敏

过敏反应,引起气道高反应性症状。

冬季常见咳嗽类型有以下几种:

变异性哮喘 变异性咳嗽其实是一种不典型的哮喘,主要受两方面的因素影响。环境因素,比如冷空气和不良气体的刺激。还有遗传因素,患者本身是过敏体质,碰到不良刺激后非常敏感,变异性的哮喘可以通过支气管的诱发试验进

一步明确诊断。

过敏性咳嗽 耳鼻喉科常见的一类就是过敏性咳嗽,气道对冬天的冷空气特别敏感,这些冷空气中存在着一些细菌、病毒或者过敏原,接触以后就会诱发过敏性咳嗽。

刺激性干咳 有些病人受凉以后鼻腔的分泌物增多,会出现鼻涕倒流的情况,从而刺激咽喉部的黏膜,会引起刺激性的干咳。吴文

接触冷空气以后,会造成胃肠道的不舒服,引起反酸打嗝,形成胃食管的反流,这种情况可以刺激我们咽喉部或者气道黏膜,引起一些刺激性干咳。

冬季一定要注意防寒保暖,避免和冷空气直接接触。气温变化较大的时候,出门戴口罩。日常经常参加体育锻炼,增强抵抗力,提高人体对寒冷的耐受力和对特殊环境的适应能力。吴文

健康指南

呼吸道感染后 鼻塞如何缓解

·热熏

鼻塞时,使用开口比较小的杯子或瓶子,倒入热水或熬好的中药,用热气熏鼻子,湿润鼻腔,可以缓解鼻塞。

·中药熏鼻

桂枝10克、白芍10克、炙甘草5克、大枣10克、生姜3片,加适量水煎煮半小时。将药液放在胸前,保持距离在20厘米左右,用其热气熏蒸鼻腔5至10分钟,早晚各熏蒸1次。

·热敷

用热毛巾敷在鼻子上,持续约10分钟。毛巾冷了可再放入热水中加热,拧干后再敷在鼻子上。

·洗鼻

将洗鼻器一端轻塞入鼻孔;用嘴呼吸,挤压洗鼻器瓶身即可;冲洗结束后,清洗设备,让它自然风干。

·浓度

浓度为0.9%的等渗盐水(生理盐水),一般不会对患者的鼻腔黏膜产生刺激。浓度为1.8%至2.6%的高渗盐水,可较快缓解鼻塞,针对性更强,但不宜长期使用。

·按摩

搭配按揉迎香穴与上星穴,各按揉100下即可。此外,按揉大椎穴3分钟,也可振奋人体阳气、疏通气血,缓解鼻塞症状。

·用药

鼻塞比较严重时,可适当选择药物进行治疗,但一定要遵医嘱,切勿滥用药物或者长期依赖药物。蒋中秋

得了甲流 还会得乙流吗

问:同样是流感,得过甲流后就会对乙流免疫吗?

答:其实不然。感染甲型流感病毒后产生的特异性抗体无法提供对乙型流感感染的有效防护,反之亦然。也就是说,在感染过甲型流感后,仍然可能感染乙型流感。

乙流通常以小规模或散发为主,因此,乙流占比上升不必过分担忧。无论甲流还是乙流,病情严重者都可以发展成肺炎、心肌炎,或者出现神经系统的一些并发症。不过,由于目前患者就诊都比较及时,出现流感合并肺炎的情况并不多见,大约占病例总数的10%左右。李洁

答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240122”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

1月17日

6版中缝答案
《看图猜成语》:
1、半壁江山;
2、背井离乡;
3、堆积如山;
4、风雨同舟;
5、将功补过;
6、良药苦口。